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Ata da Segunda Sessão Ordinária do 4º 
Período Ordinário da 18ª Legislatura da 
Câmara Municipal de Oriximiná. 
 
 

Aos oito dias do mês de agosto do ano dois mil e dezoito, no Plenário 
Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob a Presidência 
do vereador Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, teve lugar a Sessão. 
Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: 
Francisco Azevedo Pereira, Joanyr da Rocha Estumano, Edivaldo Jorge Castro 
de Souza, Raimundo Tomé de Oliveira Wanzeler, Rafael Tavares Costa, 
Carmela Lucia Teixeira da Costa, Joseane de Oliveira Seixas, Manoel José da 
Cruz Malcher, José Maria Calderaro Filho; Marcelo Augusto Andrade Sarubbi; 
Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Arnaldo de 
Oliveira Gemaque e Marta Monteiro Godinho. Constatando haver número legal 
à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do 
povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando ao 2º Secretário que 
procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada na Casa, a qual lida, 
submetida a discussão e posterior votação, foi aprovado por unanimidade.  A 
seguir, o Sr. Presidente solicitou ao 1º Secretário que procedesse a leitura das 
matérias agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: Projeto 
de Resolução nº 002/2018, que dispõe sobre o Orçamento Anual da Câmara 
Municipal de Oriximiná-Pará, para o Exercício de 2019; Ofícios nrs. 163, 164 e 
166/2018, recebidos do Sr. Prefeito Municipal. Terminada a leitura do 
expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra as Senhoras e aos Senhores 
vereadores.  Ocupou a tribuna a vereadora Ana Cleyde Batista, que após fazer 
saudações aos presentes, deu boas vindas a todos os vereadores neste novo 
período legislativo. Continuando a nobre vereadora solicitou a Mesa Diretora 
um requerimento verbal, para que seja oficiado ao comando da policia militar, 
que faça uma fiscalização mais intensiva no transito das vias públicas, neste 
período das festividades de Santo Antonio. Acrescentou ainda a nobre 
vereadora que apesar já estar organizado o trânsito, aconteceu vários 
acidentes no último final de semana, até mesmo com vítima fatal, o que é 
lamentável. Ainda com a palavra a vereadora Ana Cleyde, falou da viagem que 
fez juntamente com a vereadora Josy Seixas em Santarém, onde participaram 
do lançamento da pré-candidatura ao governo do estado Sr. Helder Barbalho, 
naquela ocasião apresentaram várias reivindicações para o município de 
Oriximiná, tais como: melhoria da PA 254, ensino médio regular na zona rural, 
um hospital Regional na Calha Norte dentre outras. Falou ainda do descaso 
que o governador atual tem para com a região da calha norte. A seguir fez uso 
da palavra a vereadora Josy Seixas, que após saudar os presentes, reforçou 
as colocações da vereadora Ana Cleyde, sobre a viagem a Santarém, onde 



foram apresentadas inúmeras reinvindicações ao pré-candidato do governo 
estadual. Continuando a nobre vereadora falou dos acidentes que ocorreram 
no ultimo final de semana, muitos por imprudências e/ou excesso de bebida 
alcoólica, isto demonstra falta de consciência dos condutores de veículos, o 
que é lamentável. A seguir fez uso da palavra o vereador Zequinha Calderaro, 
reportando-se da visita em nosso município da Comissão Parlamentar de 
Inquérito da Bacia Hidrográfica do Rio Pará, da Assembleia Legislativa do 
estado, para realizar uma mesa redonda neste Poder, para debate sobre a 
atuação das mineradoras em Oriximiná. Portanto se faz necessário a presença 
das autoridades locais, da sociedade organizada e dos vereadores, pois se 
tratar de um assunto de grande relevância no que diz respeito aos dejetos de 
bauxitas das barragens da Mineração Rio do Norte. Afirmou o vereador não ser 
contra a extração da bauxita por aquela mineradora, agora desde que respeite 
os cidadãos oriximinaense em todos os aspectos. Recordou o orador do 
processo que a MRN responde por vazamento de dejetos de bauxita que 
ocorreu alguns anos atrás, que causou danos ambientais daquela região. 
Então é preciso a fiscalização novamente para que não venha ocorreu o 
mesmo que aconteceu em Barcarena. Não havendo mais nenhum vereador 
que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou a palavra aos 
Líderes Partidários. Ocupou a tribuna a vereadora Josy Seixas, que após 
saudar os presentes reforçou o convite que o vereador Zequinha fez para 
discussão sobre as barragens da MRN. Acrescentou a nobre vereadora que 
desde o início do projeto daquela mineradora, pouco benefício foi feito na área 
social do nosso município, o que existe de fato são grandes mazelas. Disse ser 
favorável a exploração do minério, mais que tenha mais investimento social na 
sede do nosso município. Disse ainda que todas essas questões foram 
colocadas para o pré-candidato a governador, Sr. Helder Barbalho de que 
Oriximiná contribui bastante para o estado e tem pouco retorno. Em aparte a 
vereadora Ana Cleyde disse que foi falou ao Pré-candidato Helder Barbalho 
que são poucos os benefícios estaduais não chegam em nossa região, muito 
menos em Oriximiná, o que conseguimos após muita luta a inauguração da 
UIPP, dentre outros. Disse ainda que o governador atual passou 4 anos sem 
em Oriximiná. Então se faz necessário a população este ano escolher 
candidatos que são realmente comprometidos com os interesses da 
coletividade, não vender seu voto, até porque é crime eleitoral. Retomando a 
palavra a vereadora Josy Seixas, concordou com as colocações da vereadora 
Ana Cleyde em relação a população escolher os candidatos que querem 
trabalhar por nossa região. Falou dos benefícios que conseguiram para 
Oriximiná, citou como exemplo o paraquático, carros para ADEPARÁ e guarda 
municipal, dentre outros. Em aparte o vereador Zequinha Calderaro disse que 
se encontra na comissão de constituição e justiça desta Casa, um projeto de lei 
sobre a guarda municipal, para regulamentar uma lei de 1993. Agora vale 
ressaltar que se faz necessário o município realizar concurso público para essa 
classe ou processo seletivo, uma vez que a lei determina 150 guardas 
municipais para o número de habitantes. Continuando a vereadora Josy Seixas 
falou da importância da guarda municipal e de mais investimento na agricultura 



do nosso município. Em seguida fez uso da palavra o vereador Zequinha 
Calderaro, incialmente falou do aumento da energia elétrica a partir do dia 14 
deste mês, determinado do pela ANEEL o percentual de 11,75%, ou seja, mais 
do que a inflação. Agora vale ressaltar que o Pará é o maior fornecedor de 
energia do País e é o estado que a energia é mais caro, acha que falta força 
política dos nossos deputados para rever essa questão. Quanto a eleição que 
se aproxima disse que apesar da maioria do povo não acreditar mais em 
políticos, mais ainda existem políticos sérios. Então a população oriximinaense 
vai ter a oportunidade de escolher seus representantes estadual e federal, uma 
vez que temos 5 pré-candidatos a deputado estadual. Continuando o orador 
reportou-se sobre a administração atual de Oriximiná, acrescentando que 
Oriximiná arrecada mais de 16 milhões de reais, mais o pagamento dos 
barqueiros está atrasado, assim como de alguns fornecedores. Falou ainda das 
precárias condições que se encontra a saúde em nosso município, com a falta 
de remédios básicos e materiais nas UBS,S e até mesmo no hospital 
municipal. Falou ainda da falta da merenda escolar nas escolas, segundo 
informações é por falta de pagamento dos fornecedores. Então no seu ponto 
de vista o governo do Prefeito Ludugero é um dos piores administrador que 
Oriximiná já teve. Em aparte o vereador Manoel Malcher, disse que a questão 
da falta da merenda escolar é um problema que acontece todos os anos. Disse 
que já combinaram com o vereador Rafa, para averiguar o porquê do atraso e 
falta da merenda escolar nas escolas municipais, para que possamos cobrar da 
secretaria de educação as devidas providencias. O vereador Zequinha disse 
que esse problema vem ocorrendo desde o início do seu mandato em 2005, o 
que considera um desrespeito para com os alunos. Em aparte a vereadora 
Josy Seixas falou sobre o aumento da energia elétrica, acrescentando que 
gostaria que a rede CELPA tivesse a mesma agilidade para prestar serviços de 
boa qualidade, assim como tem para cortar energia dos consumidores nos 
finais de semana, desobedecendo uma lei municipal de autoria do vereador 
Raimundo Tomé. Retomando a palavra o vereador Zequinha Calderaro 
solicitou informações sobre a ação movida por este Poder contra a rede 
CELPA, pelo não cumprimento da lei municipal. Finalizou o orador falando 
sobre a lei Maria da Penha que comemora 12 anos de existência e 
perguntando cadê o dinheiro de Oriximiná senhor Prefeito. A seguir ocupou a 
tribuna o vereador Raimundo Tomé, que após saudar os presentes, falou sobre 
a merenda escolar, dizendo que fez uma visita na secretaria de educação, 
onde solicitou da atual secretária informações sobre essa falta da merenda, 
onde lhe foi dito que o problema é a falta de prestação de contas e o recurso foi 
bloqueado. Assegurou o Edil que já marcou uma reunião com o contador da 
prefeitura, para averiguar essa questão dentre outros. Portanto na próxima 
sessão vai trazer informações concretas a respeito da merenda escolar. Em 
aparte o vereador Arnaldo solicitou ao nobre vereador que solicitasse também 
que fosse revisto o cardápio, o que seja mais simples, pois o que se ver 
quando vai um item falta outro. Continuando o vereador Raimundo Tomé, disse 
que está acompanhando o trabalho da nova secretária de educação, pois 
acredita que a mesma tem a intenção de resolver o problema da merenda 



escolar, assim como dos barqueiros. Ainda com a palavra o vereador 
Raimundo Tomé, falou da ausência do estado para com o nosso município. 
Disse que o único governador que fez algo por Oriximiná foi o Dr. Almir Gabriel. 
Falou ainda das empresas que servem apenas de cabide de emprego, citou 
como exemplo a ARCON. Quanto o aumento da taxa de energia elétrica, disse 
ser uma vergonha, uma vez que o Pará é o maior fornecedor de energia do 
País. Espera que o próximo governo federal e estadual resolva esse problema, 
que é um transtorno para o povo paraense.  A seguir fez uso da palavra o 
vereador Antônio Odinélio Junior, após ter sido substituído na presidência pela 
vice-presidente da Casa. Incialmente reforçou o convite a todos para 
participarem do debate com a comissão de inquérito da bacia hidrográfica, 
sobre as barragens da MRN. Quanto a questão da falta da merenda escolar e o 
atraso do pagamento dos barqueiros, disse que segundo informações do 
contador da prefeitura, ocorre pela falta de prestação de contas desde 2016. 
Quanto o cardápio, foi discutido com o conselho escolar, mais deve ser revisto 
novamente. Sugeriu que a comissão de educação da Casa reúna com a nova 
secretária de educação para tratar desses assuntos. Quanto o que o vereador 
Zequinha falou, disse que sua pergunta é cadê o dinheiro desse País e não de 
Oriximiná, até porque depois do governo desastroso da Sra. Dilma Rousseff, o 
Brasil ficou um caos em todos os aspectos que vem abranger os estados e 
municípios. Agora vale ressaltar que os municípios vizinhos estão enfrentando 
sérios problemas, como o atraso de salário do funcionalismo municipal dentre 
outros. Agora não devemos perder a esperança de melhoras para o nosso País 
e o Pará. Dando continuidade aos trabalhos, o Sr. Presidente interrompeu a 
sessão para cumprimento do Intervalo Regimental de quinze minutos. 
Decorrido o tempo regimental, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte da 
Ordem do Dia solicitando ao 1º Secretário que procedesse a leitura das 
matérias em pauta para discussão e votação. Não havendo matérias para 
discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da Ordem do 
Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. Não havendo nenhum 
vereador que desejasse fazer uso da palavra e nada mais havendo a tratar, o 
Sr. Presidente agradeceu a   presença de todos e “Em nome de Deus”, 
encerrou a Sessão, marcando outra para a próxima terça feira, no horário 
regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a presente 
ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos demais 
membros da Mesa. 
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